### ЭВОЛЮЦИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ КРЕСТЬЯНСКИХ (ФЕРМЕРСКИХ) ХОЗЯЙСТВ В РЕГИОНЕ

# Дозорова Т.А., доктор экономических наук, профессор 8(8422) 55-95-01, t.dozorova@yandex.ru ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

**Ключевые слова:** крестьянские (фермерские) хозяйства, эволюция, доходы, малые формы хозяйствования, перспективы развития крестьянских (фермерских) хозяйств

В статье рассматривается эволюция становления и развития крестьянских (фермерских) хозяйств в регионе, их значение в формирование производства сельскохозяйственной продукции, обоснованы направления формирования эффективного механизма развития крестьянских (фермерских) хозяйств и малых форм хозяйствования в аграрном секторе

В развитой рыночной экономике малый бизнес играет важную роль, обеспечивая большой сегмент валового продукта и занятость населения. Отличительной чертой малых форм хозяйствования в агропромышленном производстве является также то, что они имеют более высокую степень мотивации к продуктивному труду, более эффективному использованию земельных, технических, материальных ресурсов [2]. В связи с вышеизложенным, стали актуальными необходимость и целесообразность обобщения эволюции развития и разработка мероприятий по научному обеспечению дальнейшего устойчивого развития такого важного для региона сектора малых форм хозяйствования, как крестьянские (фермерские) хозяйства.

С развитием рыночных отношений в аграрной экономике появилась новая форма хозяйствования - крестьянские (фермерские) хозяйства. Возникновение и становление крестьянских (фермерских) хозяйств в Ульяновской области началось в сложной экономической и социальной обстановке в стране, в том числе и на селе. Однако их осуществлялся интенсивно и на 1 января 1997 г. в регионе было зарегистрировано 2122 фермерских хозяйства, средний земельный надел – 30,5 га, в том числе пашни – 27 га.

В последующий временной горизонт наблюдается сокращение их численности. На 1 января 2021 года в регионе насчитывается 888 единиц, средний размер площади сельскохозяйственных угодий – 201,6 га, пашни – 179,6 га.

Таким образом, анализ динамики становления крестьянских (фермерских) хозяйств в Ульяновской области позволяет отметить сокращение их численности в 2020 году по сравнению с 1997 годом в 2,4 раза. Следовательно, если на первоначальном этапе становление фермерства в регионе осуществлялось в большей степени директивно, процессе эволюции ИХ развития остались наиболее жизнеспособные и стратегически ориентированные на эффективное крестьянские (фермерские) хозяйства). Кроме необходимо отметить рост их размеров по площади земельных угодий, косвенно свидетельствует о росте уровня концентрации сельскохозяйственного производства.

В настоящее время малые формы хозяйствования, в том числе крестьянские (фермерские) хозяйства, играют важную роль в формировании продовольственных ресурсов и занятости сельского населения. Их способность к адаптации быстро меняющейся внутренней и внешней среды, конъюнктуры рынка, возможности

апробировать возникающие идеи, новации, сделала данному форму бизнеса привлекательной для достаточно широкого слоя сельских жителей [1].

Общая доля малых форм хозяйствования в сельскохозяйственном производстве региона составляет 47,0 %, в том числе в животноводстве 61,4 %, в растениеводстве — 41,4 %. Если рассмотреть отдельные виды продукции, то наблюдается отрицательная динамика значимости малых форм хозяйствования в производстве молока на 7,3 процентных пункта, прироста крупного рогатого скота — на 0,8 пунктов, картофеля — на 6,1 пунктов. В 2020 году на долю малых форм хозяйствования приходится 53,5 % в общем объеме производства молока, 77,5 % - прироста крупного рогатого скота, 76,1 % - овощей открытого грунта, 84,4 % - картофеля.

Крестьянские (фермерские) хозяйства, наряду с хозяйствами населения, формируют значительную долю производства продукции сельского хозяйства — в 2020 году 17,45 % в общей стоимости сельскохозяйственной продукции, 7,22 % - продукции животноводства, 21,43 % - продукции растениеводства. В разрезе сельскохозяйственной продукции можно выделить значимость крестьянских (фермерских) хозяйств в производстве овощей открытого грунта (29,69 %), молока (11,52 %), картофеля (6,85 %), крупного рогатого скота на убой в живом весе (6,37 %). Следует отметить, что в динамике значение крестьянских (фермерских) хозяйств в формирование продовольственных ресурсов Ульяновской области в динамике возрастает.

Динамичное развитие крестьянских (фермерских) хозяйств в Ульяновской области делает необходимым для характеристика эффективности их деятельности в сельском хозяйстве региона исследование состава и структуры формирования их доходов. Доходы крестьянских (фермерских) хозяйств Ульяновской области возросли в 2020 году по сравнению с 2016 годом на 78,34 %.

За 2016-2020 гг. в абсолютном выражении в большей степени возросли доходы по таким направлениям, как от реализации сельскохозяйственной продукции, продуктов её первичной и промышленной переработки — в 2,00 раза. По другим направлениям доходов крестьянских (фермерских) хозяйств наблюдается снижение абсолютных величин - более чем в 2 раза по доходам от оказания услуг и на 21,38 % по прочим доходам. Однако следует отметить, что в прочих доходах значительно возросли доходы от реализации основных средств (земельные участки, здания, техника, машины, оборудование, продуктивный скот) - в 2,56 раза.

Реализация пелевых программ позволила увеличить хозяйствам крестьянским (фермерским) получение средств государственной поддержки (субсидии, гранты) на 74,61 Следовательно, данное направление становится существенным направлением роста доходов для развития крестьянских (фермерских) хозяйств.

Расходы крестьянских (фермерских) хозяйств Ульяновской области в 2020 году по сравнению с 2016 годом возросли на 72,75 %. Увеличение расходов произошло по всем составляющим, формирующим общую сумму расходов, за исключением прочих основных средств (здания, сооружения) — на 32,83 % за анализируемый период, что связано с реализацией основных средств и ростом доходов по данному направлению.

В целом за 2016-2020 гг. следует отметить рентабельную деятельность крестьянских (фермерских) хозяйств в Ульяновской области, за исключением 2017 года (рисунок 1). Это явилось следствием

опережающего роста доходов хозяйств над ростом расходов и отразилось на росте прибыль крестьянских (фермерских) хозяйств за анализируемый период в 2,13 раза.



Рис. 1. – Динамика финансовых результатов в крестьянских (фермерских) хозяйствах Ульяновской области

Проведенный анализ тенденций развития крестьянских (фермерских) хозяйств позволяет отметить рост их значимость в производстве продукции животноводства, овощей, картофеля и дальнейшая перспективность развития по данным направлениям. Во многом это явилось следствием государственной поддержки развития крестьянских (фермерских) хозяйств и потребительской кооперации в рамках реализации целевых программ «Начинающий фермер», «Развитие семейных животноводческих ферм» и «Агростартап», а также субсидирование затрат ПО направлениям, определенным Государственной программой развития и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия.

Кроме того, следует отметить, что сектор малых форм хозяйствования развивается разнонаправлено: крестьянские (фермерские) хозяйства демонстрируют устойчивый рост объемов производства, тогда как роль хозяйств населения в системе продовольственного обеспечения страны неуклонно снижается. Поэтому на наш взгляд, формирование эффективного механизма развития крестьянских (фермерских) хозяйств и малых форм хозяйствования в аграрном секторе должно происходить по нескольким направлениям.

Первое направление постоянное совершенствование экономического механизма поддержки малых форм хозяйствования в сельском хозяйстве на федеральном И региональном (финансовый лизинг; материальная помощь подготовке В инфраструктуры; выделение земельных участков; создание системы информационно-консультационного обслуживания подготовки кадров). В этом направление многое уже реализовано, в частности, реализация целевых программ государственной поддержки, создание Центра компетенции, школы фермеров. В перспективе планируется расширение направлений системы информационно-консультационного обслуживания и подготовки кадров для АПК за счет использования интернет-ресурсов.

Второе направление предполагает совершенствование системы кредитования и субсидирования малых форм хозяйствования, развитие государственно-частного партнерства в аграрном бизнесе малых форм хозяйствования и их кооперации. Аграрный сектор еще практически не освоен в качестве сегмента на рынке государственно-частного

партнерства. Здесь еще много дискуссионных моментов в отношении механизма использования государственно-частного партнерства. Данные механизм эффективен в процессе реализации значительных сумм инвестиций, которых зачастую недостаточно у фермеров или у них ограничены возможности получения кредитных ресурсов.

Третье направление - создание гарантированного рынка сбыта продукции мелких товаропроизводителей, направленного на формирование устойчивого и регулируемого производства и сбыта малых объемов продукции. В перспективе можно предложить введение и расширение госзаказа, размещаемого в секторе малых форм хозяйствования; установление минимальных закупочных цен на производимую продукцию, развитие интернет-торговли.

Четвертое направление - активизация работы по развитию кооперативных и интеграционных отношений, создание единого кооперативного сектора субъектов малых форм хозяйствования и территориальное общественное самоуправление. В этом направление Ульяновская область имеется достаточно большой опыт, в настоящее время действует более 60 сельскохозяйственных потребительских кооперативов, которые значительно повышают конкурентоспособность фермеров и хозяйств населения.

Пятое направление – рациональная концентрация и планомерное размещение с учетом региональных особенностей развития сельского хозяйства будут способствовать повышению роли крестьянских (фермерских) хозяйств в формировании продукции сельского хозяйства региона.

Таким образом, в перспективе следует ожидается дальнейший рост значимости крестьянских (фермерских) хозяйств в производстве основных видов сельскохозяйственной продукции, что позволит

увеличить потенциал развития малых форм хозяйствования в аграрной экономике и сохранении сельских территорий, реализовать предпринимательский потенциал в аграрном секторе экономике региона и внести существенный вклад в обеспечение качественными продовольственными товарами население не только Ульяновской области, но и РФ.

#### Библиографический список:

- Дозорова, Т.А. Эффективность деятельности крестьянских (фермерских)хозяйств в регионе / Т.А.Дозорова, В.М.Севастьянова / Экономика сельского хозяйства России. 2022. № 5. С.15-21.
- 2. Павличенко, А.А. Развитие малых форм хозяйствования в аграрном секторе экономики: дис. ... канд. экон. наук: 08.00.05 / А.А.Павличенко. Воронеж. гос. аграр. ун-т им. императора Петра I. Благовещенск, 2017. 180 с.

## EVOLUTION AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF PEASANT (FARMER) FARMS IN THE REGION

#### Dozorova T.A.

**Keywords:** peasant (farm) farms, evolution, incomes, small forms of management, prospects for the development of peasant (farm) farms

The article examines the evolution of the formation and development of peasant (farmer) farms in the region, their importance in the formation of agricultural production, substantiates the directions of the formation of an effective mechanism for the development of peasant (farmer) farms and small forms of management in the agricultural sector